<泣く子と地頭には勝てぬ〉資料⑩eq \o(\s\up 9(もちひとおう),以仁王)の令旨

eq \o(\s\up 9(くだす),下)
東海・東山・北陸、三道諸国の源氏とその他の勇者たちに、すみやかにeq \o(\s\up 9(たいらのきよもり),平清盛)とその家来など天皇に逆らう者どもを討つことを命ず。

  右はeq \o(\s\up 9(さき),前)のeq \o(\s\up 9(いずのかみ),伊豆守)、eq \o(\s\up 9(みなもとのあそんなかつな),源朝臣仲綱)が命令を受けたとおり伝える。

eq \o(\s\up 9(もちひとおう),以仁王)がこのようにおっしゃった。

 清盛らが大きな勢力を持って、天皇に逆らい国家を亡ぼそうとしている。多くの役人や貴族を悩ませ、全ての民の生活をおびやかし、全国を自分の思い通りに支配し、eq \o(\s\up 9(ごしらかわほうおう),後白河法皇)をとじこめた。そして法皇につかえる貴族を島流しにしたり、命を奪ったり、川に沈めたり、塔に閉じ込めたりした。国々の租税を自分のものにし、国を支配し、役職を勝手に奪ったり授けたり、eq \o(\s\up 9(てがら),手柄)が無い者にほうびを与え、罪がない者に、罰を与えた。あるいはeq \o(\s\up 9(ひえいざんえんりゃくじ),比叡山延暦寺)の絹や米を勝手に部下に配り、天皇に逆らうために米を集めた。これらは天皇に逆らい、仏教を滅ぼす行いである。昔からこのようなひどい事をした人はひとりもいない。

　私は一の人、eq \o(\s\up 9(ごしらかわほうおう),後白河法皇)の第二皇子なので、王位を奪おうとする者どもを討ち、仏教を破滅させる者どもを討ちほろぼそうと思う。

　源氏の人、藤原の人、諸国の勇者は力を合わせて味方して平氏を討て！もし味方しない者は、清盛の一味と同じであるとして罰せられるだろう！もしeq \o(\s\up 9(てがら),手柄)を立てたのならば、まず諸国の役人に取りたて、eq \o(\s\up 9(もちひとおう),以仁王)が天皇として即位した後には必ず好きなだけ恩賞をとらせるぞ！

   一一八十年  四月九日     eq \o(\s\up 9(さき),前)

eq \o(\s\up 9(いずのかみ),伊豆守)

eq \o(\s\up 9(みなもとのあそん),源朝臣)
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　　資料⑭：eq \o(\s\up 9(ごとばじょうこう),後鳥羽上皇)のeq \o(\s\up 9(いんぜん),院宣)
　　　eq \o(\s\up 9(ごとばいん),後鳥羽院)のご命令をいただいた。
　　　eq \o(\s\up 9(うだいじん),右大臣)

eq \o(\s\up 9(みなもとのさねとも),源実朝)が亡くなった後は、eq \o(\s\up 9(げんけ),源家)のeq \o(\s\up 9(けにん),家人)らは、全てのことをeq \o(\s\up 9(せいだん),聖断)（上皇さまの考え）に従うべきことを命令した。
　　　そしてeq \o(\s\up 9(ほうじょうよしとき),北条義時)はeq \o(\s\up 9(ぶぎょう),奉行)（上皇さまの代理）として上皇さまのご意志をeq \o(\s\up 9(うけたまわ),承)って政治を行える人だと上皇さまはお考えになって、eq \o(\s\up 9(よしとき),義時)が、３代将軍の跡をつぐにふさわしいものがいないと言って、eq \o(\s\up 9(おうじ),皇子)を将軍になどと言ってきたので、そのeq \o(\s\up 9(こうせき),功績)に免じて、eq \o(\s\up 9(せっしょう),摂政)

eq \o(\s\up 9(ふじはらみちいえ),藤原道家)の子、eq \o(\s\up 9(よりつね),頼経)を将軍としておくった。しかし、将軍eq \o(\s\up 9(よりつね),頼経)が幼くまだ何もわからないのをいいことに、eq \o(\s\up 9(よしとき),義時)は、政治の実権を自分のものにしたいとの野心にかられ、朝廷の承認があるごとくにふるまって、勝手な政治を行っている。このようなことが許されて良いのだろうか。
　　　したがって今より以後は、eq \o(\s\up 9(よしとき),義時)のeq \o(\s\up 9(ぶぎょう),奉行)の役をeq \o(\s\up 9(ていし),停止)し、全てのことは上皇さまが決定される。もしこの決定がなされたのにもかかわらず、これに逆らう者があれば、すみやかにこれを討つべし。手柄をあげた者にはほうびを与えよう。
　　　eq \o(\s\up 9(ごとばいん),後鳥羽院)のご命令は以上のようである。すべての武士どもにこれを伝える。
　eq \o(\s\up 9(じょうきゅう),承久)３年（１２２１）５月１５日　　　eq \o(\s\up 9(あぜち),按察使)

eq \o(\s\up 9(みなもとのみつちか),源光親)
